

## 视察北京香山革命纪念地

# 习近平:以“赶考”的清醒和坚定答好新时代答卷

王沪宁参加活动



图为习近平在香山革命纪念馆参观《为新中国奠基》主题展览，并发表重要讲话。

新华社记者 鞠 鹏 摄

新华社北京9月12日电 在庆祝新中国成立70周年前夕，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平12日专程前往中共中央北京香山革命纪念地，瞻仰双清别墅、来青轩等革命旧址，参观香山革命纪念馆，观看《为新中国奠基》主题展览，回顾中国共产党领导中国人民夺取全国胜利和党中央筹建中华人民共和国的光辉历史，缅怀毛泽东同志等老一辈革命家的丰功伟绩。习近平发表重要讲话强调，全党全国各族人民要紧密团结起来，不忘初心、牢记使命，锐意进取、开拓创新，沿着中国特色社会主义道路，满怀信心继续把新中国巩固好、发展好，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦而不懈奋斗！

中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁参加活动。

初秋的北京，气候宜人，喜庆祥和。12日下午，习近平从中南海乘车来到位于北京西郊香山公园内的香山革命纪念地视察。习近平首先来到双清别墅，瞻仰毛泽东同志当年办公居住的地方。修缮一新的双清别墅，保持了原有风貌，绿树成荫，格外幽静。别墅内，办公室、会客室、卧室、饭厅的家具陈设，床上的书籍和墙上的《中国解放区现势图》《最新北平大地图》等的摆放，都一如原样。习近平仔细察看，不时询问历史细节，对别墅的维护、修缮和文物保护表示满意。

接着，习近平步行来到不远处的来青轩，瞻仰了朱德、刘少奇、周恩来、任弼时

同志的办公居住地，同大家一起缅怀老一辈革命家当年在香山工作生活情况。

离开来青轩，习近平来到香山脚下的香山革命纪念馆，参观了《为新中国奠基——中共中央在北京香山》主题展览。新建成的纪念馆庄重大气，“四梁八柱”的雨棚造型寓意党中央在香山为新中国搭建四梁八柱。28根廊柱，象征中国共产党从建党到建立新中国28年的奋斗历程。南广场上矗立着高19.49米的国旗杆，寓意中华人民共和国诞生于1949年。主题展览由“进京‘赶考’”、“进驻香山”、“继续指挥解放全中国”、“新中国筹建”、“不忘初心、牢记使命、永远奋斗”5个部分组成，按历史脉络，通过800多张图片、报照、地图、表格

和1200多件实物、文献和档案，全景式生动呈现中共中央在香山期间领导全国各族人民，完成民族独立和人民解放的历史使命、开启中国历史发展新纪元的光辉历程。

习近平走进纪念馆，认真听取了每一个单元的讲解。正在播放的《北平和平解放》、《西苑机场阅兵》、《开国大典》等珍贵影像纪录片，吸引了习近平的目光。他驻足观看，不时同大家交流，回顾当年党中央进驻北京的历史细节。在中国人民解放军进驻北京香山示意图和毛泽东《论人民民主专政》、《中国人民政治协商会议等专题展柜》，习近平仔细听取介绍，对当年党中央筹建新中国的历史感慨良多。

(下转第三版)

## 习近平要论

我们缅怀这段历史，就是要继承和发扬老一辈革命家“宜将剩勇追穷寇，不可沽名学霸王”的革命到底精神，不断增强中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，勇于进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，坚决战胜前进道路上的各种艰难险阻，使“中国号”这艘巨轮继续破浪前进、扬帆远航。

我们缅怀这段历史，就是要继承和发扬老一辈革命家坚持立党为公、执政为民的革命情怀，始终赢得人民的衷心拥护，始终保持同人民群众的血肉联系，始终把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，紧密团结各民主党派和各界人士共同创造更加美好的生活。

我们缅怀这段历史，就是要继承和发扬老一辈革命家谦虚谨慎、不骄不躁、艰苦奋斗的优良作风，始终保持奋发有为的进取精神，永葆党的先进性和纯洁性，以“赶考”的清醒和坚定答好新时代的答卷。

的，是在新中国成立70年的持续探索中走出来的，它让时间凝结成闪亮的结晶。放眼世界，有太多国家还在苦苦摸索道路却一直没有找准路子；从精神财富看，新中国70年的结晶更造就了道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。对世界来说，新中国70年的探索带来了中国智慧和中国方案。中国倡建“一带一路”和“人类命运共同体”，自身发展同时也给世界带来红利。

时间之河川流不息。中华五千年历程中，新中国70年是非常短暂却精彩异常的一瞬。时间很热情，它催人奋进，给人希望。时间也很冷静，它只会眷顾坚定者、奋进者、搏击者，从不等待犹豫者、懈怠者、软弱者。在新中国成立70周年的历史节点上，在距离实现中华民族伟大复兴中国梦越来越近的路上，在世界百年未有之大变局中，中国的时间将往哪儿走，需要我们一起给出答案。

(作者为本报评论员)



本栏目主持人:陈振凯

习近平任免驻外大使

## 70年：时间的力量

■ 正 楷

### 辉煌中国·力量篇①

编者按：今年是新中国成立70周年，伟大的共和国走过了70年辉煌的发展历程。

70年光阴岁月，时间展现了力量：中国一心搞建设谋发展，经历了从落后到繁荣、从传统走向现代的深刻演变；

70年风雨兼程，初心展现了力量：中国共产党矢志不渝，带领中华民族实现从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃；

70年不懈奋斗，人民展现了力量：中华儿女不屈不挠，用坚定的信念和勤劳的双手创造了令世界刮目相看的中国奇迹。

70年波澜壮阔，中国焕发出朝气蓬勃的全新面貌，正在书写新的辉煌篇章。

望海楼专栏今起推出系列评论“辉煌中国·力量篇”，今天刊发第一篇《70年：时间的力量》。

时间真快，距离新中国70华诞还有不到20天。在中华文化里，时间是一种神奇存在。无论是“滴水穿石”“铁杵磨针”，还是“愚公移山”的典故，都讲述了时间的神奇，似乎有了时间一切就有了可能。

时间是有力量的。经年累月的训练，能让人精通一门手艺；持之以恒地砥砺，能让一个国家翻天覆地。事实证明，只要给中国人时间，他们就敢教日月换新天。70年来，富强、民主、文明、和谐、美丽……一切美好的盼头，正在新中国逐渐成为现实。一寸光阴一寸金，一寸光阴一寸劲。

时间固然有力量，但并不会理所当然地给予我们一切。对于所有国家来说，时间绝对公允无私，70年都是70年。但它又充满弹性和张力，加在不同国家身上的力量迥然不同。

中国用专注诠释时间的力量。这70年，中国整体处于和平稳定的状态，把时

间和精力专注于建设和发展上，实现了从站起来到富起来再到强起来的伟大飞跃。新中国也走过弯路，但大部分时间来看：有的国家政党纷争时，中国在搞建设谋发展；有的国家输出战争时，中国在搞建设谋发展；有的国家陷入衰退时，中国在搞建设谋发展……改革开放以来，中国用几十年的时间走完了世界上很多国家几百年的发展历程。尤其是中共十八大以来，中国在新时代取得历史性成就。用70年时间取得这样成就的国家，同一历史时期，甚至整个人类历史上，恐怕再无第二个。

中国用发展成果彰显时间的力量。从物质财富看，70年间，中国从一穷二白到世界第二大经济体、制造业第一大国、货物贸易第一大国、外资流入第二大国……更为可贵的是，中国找到了一条适合自身发展的道路，这就是中国特色社会主义道路。它是在改革开放以来的实践中走出来